
 

ПРЕССЪОБЩЕНИЕ 

Състояние на банковата система 
към края на октомври 2009 г. 

В края на октомври общата сума на активите на банковата система възлиза на 69.8 млрд. лв., 

като през месеца е отчетено несъществено намаление с 0.2%. Налице е свиване на портфейлите с 

ценни книжа, като в резултат делът им в балансовото число на банковия сектор в края на месеца е 

6.5%. Отчетеното увеличение на паричните средства намира отражение в дял от 8.6% от активите на 

системата. Петте най-големи банки леко повишават пазарния си дял до 58.1%, докато пазарната 

позиция на средните и малките кредитни институции регистрира лек спад до 36.6% от баланса на 

системата. 

През периода брутните кредити и аванси нарастват с 0.2%, а спрямо 31.10.2008 г. – с 5%. 

Месечното намаление на вземанията от кредитни институции и кредитите на предприятия е 

компенсирано от увеличение при останалите позиции от кредитния портфейл. Най-високо процентно 

нарастване е отчетено при некредитните институции (9.1%), а най-голямо абсолютно увеличение – 

при експозициите на дребно (178 млн. лв.). Жилищните ипотечни кредити и потребителските 

кредити нарастват с близки месечни обеми и темпове на растеж. Начислените провизии в системата 

се увеличават с 6.2%. 

Динамиката в привлечените средства отчита месечен спад на ресурса от институции, различни 

от кредитни, и увеличение на средствата от кредитни институции. Депозитите от граждани и 

домакинства нарастват стабилно през месеца (с 1.2%) и в края на октомври техният дял достига 

39.9% от общата сума на привлечените средства.  

Балансовият капитал на банковия сектор е 9.3 млрд. лв., като през месеца е отчетен растеж с 

0.5%, а на годишна база – с 21.8%. Нарастването е основно за сметка на печалбата (с 35 млн. лв.). 

Към 31.10.2009 г. въпреки нарасналите разходи за обезценката банковата система отчита финансов 

резултат от 657 млн. лв. През октомври коефициентът на ликвидните активи, измерващ покритието 

на привлечения ресурс, се повишава до 21.1% на ниво система, като не регистрира съществени 

отклонения при отделните кредитни институции.  

 


